Art des Tests (Typ testu): NNAC

Zeitlimit, um den Test zu schreiben, ist 60 Minuten (Casovy limit pro pisemny
test je 60 minut).

1. Die Dependenzgrammatik bezeichnet eine Richtung in der Grammatiktheorie.

Dieses Grammatikmodell beschreibt

a) ein Satzgefiige, das auf dem Mechanismus der Unterordnung von
Nebenséatzen beruht.

b) die Gliederung eines Satzes in schon Bekanntes und neue Informationen,
wobei dies in der Linguistik die Thema-Rhema-Progression genannt wird.

c) die hierarchische Struktur von Séitzen auf der Grundlage von
Abhiingigkeitsbeziehungen zwischen dem Regens und dem Dependens.

d) nur die wichtigsten Elemente im Satz, und zwar das Subjekt und die Genitiv-,
Dativ- und Akkusativergénzungen.

2. Der Pleonasmus bezeichnet in der Lexikologie eine AuBerung bzw. einen
Ausdruck, in dem

a) mindestens drei Worter phraseologisch gebraucht werden und insofern eine
Redensart bilden.

b) zwei Worter mit gleicher oder dhnlicher Bedeutung in einer Wortgruppe
verbunden sind.

c) zwei Worter denselben Ursprung haben, was fiir die historisch-vergleichende
Sprachwissenschaft von Bedeutung ist.

d) mindestens zwei Worter eine antonymische Beziehung aufweisen und daher
nicht verwechselt werden kdnnen.

3. Der Satz Franz wird jetzt im Krankenhaus sein driickt Folgendes aus:
a) vermutetes Geschehen in der Gegenwart

b) vergangenes Geschehen

c) zukiinftiges Geschehen

d) hofliche Aufforderung in der Vergangenheit

4. Verben, die im Zusammenhang mit einem nominalen Bestandteil
vorkommen, der die Semantik trdgt und mit dem sie zusammen das Pridikat
bilden, nennt man

a) Kopulaverben.

b) modifizierende Verben.

c) unpersonliche Verben.

d) Funktionsverben.
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5. Bestimmen Sie in dem folgenden Satz das Subjekt: Das Mddchen mit den
blauen Zopfen hat sich gemeldet:

a) Das Madchen

b) Das Médchen mit den Zépfen

c) Das Midchen mit den blauen Zopfen

d) Das mit den Zopfen

6. Es gibt im Deutschen einige Verben, die kein Subjekt haben. Als subjektlose
Verben erscheinen im Deutschen vor allem Witterungsverben und einige Verben
der Gemiitsbewegung, bei denen ein Element es auftaucht. Nach der
Dependenzgrammatik wird dieses obligatorische es bezeichnet als

a) integraler Bestandteil des Verbs

b) Hervorhebung

c) Graduativergdnzung

d) Regens

7. Im Deutschen haben Substantive drei grammatikalische Geschlechter.
Maskulina wie etwa Kollege, Junge etc. werden dekliniert

a) stark

b) im Singular stark und im Plural schwach

c) gemischt

d) schwach

8. Eine der wichtigsten Wortbildungsarten im Deutschen ist die Konversion.
Unter diesem Begriff versteht man in der Lexikologie

a) die Ubertragung der Bedeutung eines fixierten Textes in einer
Ausgangssprache in eine Zielsprache.

b) die Ableitung ohne Suffix, typisch ist der Stammvokalwechsel.

c) den Wechsel von einer Wortart in die andere ohne morphologische
Verinderung.

d) die Zusammenziehung von zwei benachbarten Simplizia zu einem Lexem
innerhalb eines Satzes.

9. Verdnderungen der Bedeutung von sprachlichen Ausdriicken unter
historischem Aspekt bezeichnet man in der Lexikologie als

a) kognitive Semantik

b) vergleichende Komparatistik

c) Semantem

d) Bedeutungswandel

10. Noam Chomsky {ibte starken Einfluss aus auf die Entwicklung
a) der Korpuslinguistik



b) der traditionellen Syntaxanalyse
c) der generativen Transformationsgrammatik
d) der historischen Lexikographie

11.,,Wilhelm Meisters Lehrjahre® ist

a) ein von Goethe verfasster Bildungsroman
b) ein Volksbuch aus dem 16. Jahrhundert

c) ein hofisches Epos aus dem hohen Mittelalter
d) eine Lehrdichtung aus dem spéten Mittelalter

12.,,Emilia Galotti* ist

a) ein in der Zeit der Aufklirung entstandenes biirgerliches Trauerspiel
b) eine Tragodie aus der Barockzeit

c) der einflussreichste Bildungsroman der Weimarer Klassik

d) einer der bekanntesten historischen Romane des poetischen Realismus

13. Achim von Arnim und Clemens Brentano sind bedeutende

a) Lyriker der Biedermeierzeit

b) Philosophen der Aufkldarung und Herausgeber von moralischen
Wochenschriften

¢) Vertreter der Hochromantik

d) Dramatiker der Weimarer Klassik

14. Novalis ist der Verfasser

a) der Dramen ,,Der zerbrochene Krug* und ,,Das Kreuz an der Ostsee*

b) der ,,Hymnen an die Nacht*“ und des Romanfragments ,,Heinrich von
Ofterdingen*

c) der theoretischen Abhandlung ,,Uber Anmut und Wiirde*

d) der ,,Kinder- und Hausmérchen* und des Mérchenalmanachs ,,Die Karawane*
15. Johann Wolfgang von Goethe ist der Verfasser folgender Romane

a) ,,Maler Nolten“ und ,,.Der griine Heinrich*

b) ,,Die Elixiere des Teufels®, ,,Der Hungerpastor* und ,,Nachsommer*

¢) ,,Die Leiden des jungen Werthers* und ,,Die Wahlverwandtschaften*
d) ,,Irrungen®, ,, Wirrungen*, ,,Vor dem Sturm‘ und ,,Effi Briest*

16. Roman und Mérchen sind wichtige Gattungen
a) des Sturm und Drang

b) der Romantik

¢) der Frithaufkldarung und Empfindsamkeit

d) der jungdeutschen Literatur



17. Heinrich von Veldeke, Hartmann von Aue und Wolfram von Eschenbach
sind Verfasser von

a) Predigten und Kirchenliedern

b) Heldenepen und Spielmannsepen

c¢) Schéferromanen und Verserzidhlungen

d) hofischen Epen

18. Welche von den folgenden Behauptungen ist richtig?

a) Marie von Ebner-Eschenbach ist eine schweizerische Lyrikerin des 19.
Jahrhunderts.

b) Heinrich von Melk ist ein bertihmter Verfasser von Minneliedern.

c¢) das Schaffen von Adalbert Stifter ist mit dem Bohmerwald eng
verbunden.

d) Johann Wolfgang von Goethe war als Professor an der Universitit in Jena
titig.

19. Welche von den folgenden Behauptungen ist falsch?

a) Tagelieder nennt man politische Gedichte aus den vierziger Jahren des
19. Jahrhunderts.

b) Johann Nepomuk Nestroy und Ferdinand Raimund sind Vertreter des Wiener
Volkstheaters.

c¢) Gotthold Ephraim Lessing hat Dramen, Fabeln und Epigramme geschrieben.
d) Johann Wolfgang von Goethe hat Bohmen oft besucht.

20. Welche von den folgenden Behauptungen ist richtig?

a) Heinrich Heine hat im 18. Jahrhundert eine Theaterreform durchgesetzt.
b) Die Barockzeit beginnt in der zweiten Halfte des 17. Jahrhunderts.

c) Die Romantik geht kurz nach 1800 zu Ende.

d) Der poetische Realismus wird mit den Jahren 1850- 1890 datiert.

21. In welchem dieser Staaten ist Deutsch NICHT Regional- oder Amtssprache?
a) Osterreich

b)  Niederlande

c)  Deutschland

d)  Belgien

22. Welche dieser Stédte ist ein offizieller Sitz der UNO in Europa?
a)  Berlin

b)  Wien

c)  Luxemburg

d)  Basel



23. In welchem Jahr fiel die Berliner Mauer?

a) 1989
b) 1961
¢) 1990
d) 1977

24. Olaf Scholz ist der Regierungschef welchen Landes?
a) Deutschland

b)  Osterreich

c) Schweiz

d)  Liechtenstein

25. Wer war nie Kaiser von Osterreich?
a)  Wilhelm L.

b)  Franz Joseph I.

) Ferdinand 1.

d) Karll.

26. Welcher osterreichische Kaiser regierte wihrend des Ersten Weltkrieges?
a) Karl L.

b)  Wilhelm II.

c)  JosephlIl.

d)  Maximilian I.

27. Welches dieser Gebiete ist kein Bundesland von Osterreich?
a)  Kirnten

b)  Steiermark

¢) Brandenburg

d)  Salzburg

28. In welcher Stadt befindet sich die Hofburg?

a) Zirich
b)  Salzburg
c) Wien

d)  Stuttgart

29. Welche Sprachen sind neben Deutsch in der Schweiz offizielle
Amtssprachen?

a) Franzosisch, Italienisch, Spanisch

b)  Englisch, Franzosisch, Rédtoromanisch

¢)  Ladinisch, Franzosisch, Englisch

d) Franzosisch, Italienisch, Rdtoromanisch



30. Welcher dieser Berge liegt in der Schweiz?
a)  der Grofiglockner

b)  der Brocken

c)  die Zugspitze

d) das Matterhorn
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. Toto je zaznamovy arch. Do pfisluSného oramovaného pole v horni &asti vepiste podle uvedeného vzoru pisma typ
testu, kiery je uveden v zahlavi testu. '

. Spravnou odpovéd nebo odpovédi (dle zadani testu) oznacte kiizkem tak, aby nepfesahoval okraje bilého poli¢ka.

X D

. Pokud se pfi vypliovani zmylite, vypliite celou plochu chybné zakfizkovaného pole a oznaéte kfizkem spravnou
odpoved.

- Po vyprseni ¢asového limitu pro vypracovani testu odevzdejte zaznamovy arch a zadani testu dozoru v poslucharné
podle pokynu, které vam budou sdéleny na poc¢atku zkougky.

. V8echny chyby vzniklé nedodrZzenim téchto pokynt jdou na vrub uchazece.
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